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ГРОМАДЯНСЬКЕ СУСПІЛЬСТВО

Пам’ять

Ди ти н ство се вас то поль ця Бо ри са
Охо ти ми ну ло в бу дин ку, який не -
що дав но без жаль но знес ли. «Я не
спав усю ніч, ко ли дізнав ся, що мій
рідний дім зруй ну ва ли». 

Це ста ло ся на мисі Хрус таль но му,
де спо руд жу ють го тель но�роз ва жаль -
ний комп лекс. Бу ди нок не по далік від
місь ко го пля жу, влас не, ніко му не за -
ва жав. Вит ри мав ре во люцію, обидві
світові війни. За царсь кої до би війсь -
кові зберіга ли тут ар ти лерійсь ку
зброю, після Ве ли кої Вітчиз ня ної
меш ка ли лю ди, пізніше дис ло ку ва ла -
ся мит ни ця. Ос танніми ро ка ми в нь о -
му розміщу ва ла ся ря ту валь на станція.
Факт зник нен ня ста ро вин но го особ -
ня ка з ма пи міста – вар варсь кий нас -
туп на слав ну історію міста. 

До фак ту зник нен ня істо рич но го
бу дин ку кож на з гілок місце вої вла -
ди пос та ви ла ся по�своєму. У міській
раді – із за суд жен ням. Вва жа ють, що
та ке мог ло ста ти ся ли шень че рез не -
дог ляд СМДА. 

Дім на ле жав до ко му наль ної
влас ності, жод но го доз во лу що до нь -
о го де пу та ти не да ва ли. Не -

санкціоно ва не зне сен ня будівлі –
гру бе по ру шен ня за ко ну. Хай навіть
(як це час то бу ває відне дав на) із пов -
ним па ке том дозвіль них до ку ментів.

– Ця подія ли ше підтве рд жує не -
обхідність серйоз них змін в Ук раїні
та Се вас то полі; потрібно, щоб пра -
цю вав за кон, а йо го по руш ни ки
відповіда ли за свої вчин ки, – ка же
го ло ва Се вас то польсь кої місь кої ра -
ди В. Са ра тов.

Іншої дум ки дот ри муєть ся зас -
туп ник го ло ви Се вас то польсь кої
місь кої адміністрації В. Ка зарін. Бу -
ди нок, як стве рд жує чи нов ник, на ле -
жав до по за ми ну ло го століття й не
ста но вив істо рич ної цінності.

Як би не Бо рис Охо та з при та ман -
ною спра вжнь о му се вас то поль цю
мо рал лю, мож ли во, меш канці міста
й по го ди ли ся б із дум кою па на Ка -
заріна та зми ри ли ся із втра тою. Але
жи ва оповідка з пе ре кон ли ви ми
фак та ми, старі фо то ка рт ки, які Бо рис
Гри го ро вич про де мо н стру вав ко рес -
пон ден ту на шо го жур на лу, руй нує
міф про роз дутість си ту ації, вер тає
вірогідність істо рич них подій. 

З’ясу ва ло ся, Охо та приїхав до
Се вас то по ля ра зом з ма мою у травні
1944�го. Йо му бу ло тоді п’ять років.
Бать ка, Гри горія Матвійо ви ча, ко -
ман ди ра зенітно го гарнізо ну, пе ре -
ве ли на Чор не мо ре із Ска довсь ка –
для за без пе чен ня охо ро ни Се вас то -
польсь кої бух ти. Од на з ба та рей
капіта на Охо ти роз та шу ва ла ся на
мисі Хрус таль но му. Тут у вціліло му
від бом бар ду вань не ве лич ко му бу -
ди ноч ку – то му са мо му – осе ли ла ся
ро ди на мо ло до го зенітни ка. 

– Жит тя на мисі – найсвітліший
спо гад у моєму житті, – роз повідає
Бо рис Охо та. – Наш дім сто яв у
прек рас но му місці, звідки бу ло вид -
но всю бух ту. На че з ко ман дирсь ко го
містка. Пам’ятаю, як тра ли ли бух ту
пе ред по вер нен ням до міста ко раб -
лів Чор но морсь ко го фло ту. 

Гри горій Охо та роз по чи нав вій -
сь ко ву кар’єру в Се вас то полі, потім
ко ман ду вав в Ізмаїлі зенітною ба та -
реєю, яка 22 черв ня 1941 ро ку о
третій го дині п’ят над цять хви лин
відкри ла во гонь по німець ких літа -
ках, що по ру ши ли кор дон СРСР.

Зва жа ю чи на ве ли ку кількість ап тек, су пер мар кетів,
банків, кре дит них спілок, по хо рон них бю ро й недо -
будов у Се вас то полі, мож на при пус ти ти, що меш канці
міста на род жу ють ся, щоб заро би ти тро хи гро ше нят,
відда ти їх у чужі ру ки та спокійно по мер ти. 
Корінні се вас то польці, як завж ди, тре пет но зберіга ють
історію і тра диції рідно го міста. Це ж їхні бать ки та діди
во ю ва ли за Севас то поль, підніма ли йо го з руїн,
заповідаю чи дітям та онукам бу ти істин ни ми патріота ми
ць о го диво виж но го куточ ка пла не ти.

Лучія ПУ ЗИ КО ВА

Борис Охота



Син ле ген дар но го ко ман ди ра
пам’ятає бійців зенітної ба та реї, ра -
зом із яки ми йо го бать ко прой шов
шля ха ми війни. То бу ла ве ли ка
друж на сім’я, що зби ра ла ся в їхнь о -
му домі. Час то бу вав там Ми ко ла
Андрійо вич Во робйов, Ге рой Ра -
дянсь ко го Со ю зу, нині не зас лу же но
за бу тий. 

У бу дин ку, який не що дав но
зруй ну ва ли, Бо рис Охо та ра зом із
бать ка ми свят ку вав День Пе ре мо ги. 

– Те ле фоністки з гарнізо ну вле ті -
ли до нас в осе лю, обніма ли ма му та
ви гу ку ва ли: «Пе ре мо га! Пе ре мо -
га!» – роз повідає Борис
Гри го ро вич. – Уве -
чері 9 трав ня всі
с е  в а с  т о  п о л ь ц і
при йш ли на Граф -
сь ку прис тань. На
ко раб лях за ся яла
ілюмінація. Бу ло світ -
ло, як удень. На площі
сто я ли діжки з ви ном.
Ко мен дант на ка зав роз -
во зи ти п’яних по гарнізо -
нах. Радість увірва ла ся в
душі та за по ло ни ла весь
світ.

А ось іще епізо ди:
– Ко ли го ту ва ла ся та про -

хо ди ла Ял тинсь ка кон фе рен -
ція, до се вас то польсь кої бух ти
зай шов аме ри кансь кий па ро -
плав «Вікторія». Аме ри канці сто я ли
не по далік від на шо го до му. Я дов -
го зга ду вав потім ко роб ку ль о дя -
ників, по да ро ва ну їхнім офіце ром.
Ми з хлоп ча ка ми дов го спос теріга -
ли, як аме ри канці спус ти ли на во ду
ка тер, як він наб ли зив ся до бе ре га, а
потім виїхав пря мо на су шу та пом -
чав далі. Це бу ла «ам фібія»... Моя
ма ма ка за ла, що ба чи ла Руз вель та,
Черчілля, Сталіна в місті на площі
Нахімо ва. Во ни завіта ли до міста на
півго ди ни. Спо чат ку з ав то вийш ли
Сталін, Черчілль, а потім ви нес ли
візок для Руз вель та. 

Про те, що предс тав ни ки аль ян су
бу ли в Се вас то полі, відо мос тей в
опи сах істо рич них подій не бу ло. У
ро дині Охо ти про це за го во ри ли ли -
ше ба га то років по  то му.

Бать ко Бо ри са Гри го ро ви ча за -
без пе чу вав без пе ку Ял тинсь кої кон -
фе ренції. Йо го зенітки сто я ли в го -
рах, поб ли зу Лівадійсь ко го па ла цу.
Тоді бать ко час то зни кав з до му, й
сім’я не здо га ду ва ла ся, де він.

Після зустрічі «ве ли кої трійки»
аме ри канці влаш ту ва ли на «Вікторії»
фур шет, на який зап ро си ли бать ка
Бо ри са Охо ти та йо го ко лег. Ба га то
ціка во го при хо ву вав бу ди нок на
мисі Хрус таль но му. Якось Бо рис
нев да ло пірнув і ледь не по то нув.
Йо го вря ту вав дя деч ко кранівник,
який че рез ба га то років зустрів уже
до рос ло го Бо ри са та на га дав, яким
відчай душ ним хлоп чись ком той був. 

– Улітку 1945�го, – зга дує Бо рис
Гри го ро вич, – у на шо му бу дин ку по -
бу вав Пол Роб сон. Із ним прийш ли
біла жінка, пе рек ла дач ка та кон фе -

рансьє. Щоб пос лу ха ти го лос усе -
світ ньо відо мо го співа ка, до нас
прийш ло стіль ки на ро ду! Аком па ну -
вав співа кові Ми ко ла Зу ба ков, ку ле -
мет ник із ба та реї бать ка, ба -
яніст�вірту оз. Роб сон співав російсь -
кою та англійсь кою. Нап рикінці він
завів: «Ши ро ка стра на моя род -
ная...». Усі підхо пи ли. А після
кон цер  ту ма ма при го -
ща ла всіх смач -

ни ми олад -
ками. 

Бо рис рап том при -
га дав ще од ну історію про Зу -

ба ко ва. 
– Після війни він по вер нув ся до

Гур зу фа й до пенсії пра цю вав в Ар -
те ку ба яністом. Мож ли во, стар ше
по коління пам’ятає чу до ву стат тю
про ць о го му зи кан та «На за вж ди з
Ар те ком» у «Ком со мольській прав -
ді». Та ла но ви тий са мо ро док, він ло -
вив на слух будь�яку ме лодію. У Гур -
зуфі він і по мер. Якось у листі я за пи -
тав йо го доч ку, чи знає во на, що її
бать ко аком па ну вав са мо му Роб со -
ну. Підтвер ди ла, що так. Зап ро сив її
до Се вас то по ля, щоб по ка за ти ле -
ген дар ний бу ди нок. Але че рез ос -
танні події, зро зуміло, ці ог ля ди ни
вже не відбу дуть ся ніко ли. 

Бо рис Гри го ро вич ут ра тив щось
ду же до ро ге у своєму житті. Ад же
рідний дім – це скарб ни ця на шо го
ди ти н ства, це не пов тор ний час, в
який ду же хо четь ся за зир ну ти. Для
кож ної по ряд ної лю ди ни це свя те.
Бо рис роз повідає про бу ди нок як
про цілу епо ху, як про щось жи ве та
вічне. Він не ро зуміє, як мож на жи ти
ли ше з дум ка ми про роз ви ток роз ва -
жаль них зак ладів. Май бутнє міста не
мо же відтво рю ва ти ся ли ше у порціях
суші або піци... 

Нині Бо рис Охо та не мо же, на
жаль, по вер ну ти бу ди нок. Але йо го
вчи нок довів ба гать ом, що й один у
полі воїн. Він бо ров ся сло вом на теле -
ка на лах, у місцевій пресі. Як патріот
рідно го міста, він чес но висло вив своє
став лен ня до фак ту, який місце ва
вла да виз на ла дріб’яз ко вим. Та дав
урок історії всім, хто праг не збу ду -

вати
гідне жит тя на цій
землі. Сам Борис –
будівель ник: за сут тю і
за фа хом. Будівель -
ник�про ек ту валь -
ник, ав тор вітчиз -
ня но го будівель -
но го ма теріалу

«ак валіт». Бо рис Охо та
пи шаєть ся тим, що йо го

унікаль ний енер гоз бе реж ний ви -
нахід ви ко рис та но в оз доб ленні
фасадів бу динків, зок ре ма йо го
рідної шко ли № 9. У то му спис ку й
Одесь кий те атр опе ре ти. Зби рав ся і
стіни ста рої рідної будівлі прик ра си -
ти, та не встиг.

Прик ладів без душ но го став лен ня
до пам’яток у су час но му місті чи ма -
ло. За бу до ва но те ри торію фор ту
літер А�5, зве де но го 1906 ро ку та
пов’яза но го із трагічни ми подіями
1907�го. У се ре дині 1980�х років жит -
ло ви ми спо ру да ми за бу ду ва ли Ми -
хайлівсь ке кла до ви ще. Не вит ри ма -
ла нас ту пу ко теджів ан тич на до ро га:
про її цілісність вже не йдеть ся. Зне -
се но пам’ят ник М. П. Ла зарєву як та -
кий, що не ста но вить істо рич ної
цінності...
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